婴幼儿奶粉注册制配套细则出台

婴幼儿奶粉注册制配套细则终于尘埃落定。16日晚,国家食药监总局发布有关婴幼儿奶粉注册制的两大文件:《婴幼儿配方乳粉产品配方注册申请材料项目与要求(试行)》和《婴幼儿配方乳粉产品配方注册现场核查要点及判断原则(试行)》,自发布之日起施行。这意味着,被称为史上最严的奶粉新政步入落实阶段。

17日,多家婴儿奶粉生产企业称,正在研究、解读新政,有部分企业则称该新政的实施对其企业影响不大

有业内专家认为,新政里对企业影响最大的是,要求企业需要有科研力量,而科研门槛的提高对于大多中小企业来说是一道难以迈过去的坎。据透露,明年监管部门还将对现有婴儿奶粉生产企业以新规定为参照再做一次生产许可审核,估计届时将有更多乳企被淘汰出局。

●新政:每家企业 不得超3个配方系列

根据国家食药监总局发布的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册申请材料项目与要求(试行)》,企业在申请产品配方注册时,需提交的申请材料项目包括婴幼儿配方乳粉产品配方注册申请书,产品配方、产品配方研发报告,研发能力、生产能力、检验能力的证明材料等10项。

对于已上市销售的婴幼儿配方乳粉产品,申请人若需申请注册其产品配方,可使用已完成的相关研究数据资料,但应符合《申请材料项目与要求》规定,并提交已上市销售婴幼儿配方乳粉的产品配方与申请注册产品配方为同一配方的证明材料,以及产品上市后的分析报告等材料。

在产品名称和说明书方面,新政规定产品名称和说明书中不得含有涉及疾病预防、治疗功能,明示或者暗示具有保健作用,明示或者暗示具有益智、增加抵抗力或者免疫力、保护肠道等功能性表述,不得以"不添加""不含有""零添加"等字样强调未使用或不含有违反科学原则或者绝对化的内容。

新政明确指出,适用范围是境内生产和销售的产品,列出"境外申请人"及"在中国注册需特别说明的情况"等诸多条款,这表明新政对境外生产、境内销售的境外品牌均将纳入监管。

据国家食药监总局称,制定上述新规是为进一步加强婴幼儿配方乳粉产品配方注册工作。

据介绍,当前婴幼儿配方乳粉配方过多、过 滥,配方制定随意、更换频繁等问题突出,存在一 定质量安全风险隐患,同时也造成消费者选择困 难。据统计,目前,我国103家婴幼儿配方乳粉 生产企业共有大约2000个品牌,个别企业甚至 有180余个配方。



据此,监管部门拟严格限制配方数量。根据 早前国家食药监总局发布的《婴幼儿配方乳粉产 品配方注册管理办法》规定,要求每个企业原则 上不得超过3个配方系列、9种产品配方。

有业内人士曾估算,按此计算,未来国内奶粉市场上最多只能有528个系列,也即528个品牌。"目前国内市场有2000多个品牌。这意味着,一旦注册制落地,将有约3/4的品牌被清理出局。特别是国内中小品牌奶粉企业,将面临严峻危机,中小经销商中的小门店也将被淘汰出局。"

●影响:全行业 将产生连锁反应

事实上,国家食药监总局在6月8日就曾发布《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》。 为了给市场留出缓冲期,该办法还表明,"企业现有产品和现有品牌的注册时限设置为2018年1月1日。"

但实际上,由于注册制企业需提交的申请材料项目与要求,以及现场核查等配套文件的正式版一直未出台,企业大多处于观望状态,很多未提交注册申请。

11月17日,国内多家婴儿奶粉生产企业均表示,因国家食药监总局关于配方注册制的申请文件正式版刚出台,他们正在研究、解读,尚未正式提交申请。

飞鹤乳业称,该公司刚刚拿到正式版配方注

册制申请相关文件,"目前各部门都在学习研究"。

广州合生元公司称,该公司正在组织相关同事解读相关文件,同时"现在启动资料准备工作,因为国家对提交申请的资料要求比较高,预计准备的时间会比较长"。

"我们正在研读相关的细则内容,下一步国家也会组织相应的培训。"洋奶粉美赞臣公司回应称,该公司会严格遵守法律法规,并配合法规政策的落实和执行。

多家乳企表示,该新规的实施和执行,对该公司获得奶粉配方注册没有影响,"通过的可能性很大"。业内专家和另外一些乳企却没有上述乳企那么乐观。

据悉,今年以来,为了适应新规,部分乳企已提前动手,或主动削减品牌,大量向市场倾销,清理库存;或是主动撤退,如达能早前将其新西兰 Karicare 可瑞康金装系列撤离中国市场;雅士利抛售施恩品牌等。

业界认为,新规实施后对生产商、经销商、零售店都会带来连锁反应,而现有的婴儿奶粉竞争格局将发生巨变。从整个产业来说,品牌减少将极大削减产能,从而引导国内外产能有效转型。

有专家透露,在2014年、2015年拿到生产许可证的婴儿奶粉生产企业,在明年还将面临新一轮淘汰赛。君乐宝乳业奶粉事业部总经理刘森淼认为,新政的实施将淘汰掉一部分小品牌,这是大企业的发展机会。

乳业分析师宋亮:企业将从价格战转向综合竞争

国内乳业资深分析师宋亮指出,新规对企业影响最大的是,要求企业提供配方研发背景和目标、研发的相关科学试验、文献、临床数据等,而该要求对两类企业非常不利。

"一类是海外贴牌企业、专业代工企业不利,这些企业本身只有加工能力,尤其是海外部分代工企业,他们手头上代工的品牌或者10多个,或者上百个,他们哪里有那么多时间、精力和资金研究那么多配方?"宋亮称,第二类是对中小企业不利,因为要符合新规研发

要求,企业需要投入的资金和科研技术水平都很高,而中小企业没有那么多资金来承担。

广州市奶业协会理事长王丁棉同样认为, 新规提高了婴儿奶粉生产的准入门槛。

宋亮分析,新政实施后市场上的品牌数量将大幅减少,企业也会因为珍惜品牌,而更关注产品流向和产品安全性,企业也将从过往的价格战、营销战转向研发、创新综合实力竞争上来。对监管部门来说,管理奶粉市场也将更透明、有效。 欧志葵

[现象]

中国农村电商呈星火燎原之势

"中国农村电商市场呈现井喷式状态,农村电商呈现星火燎原之势,掀开了中国电商历史新的一页。"日前,中国国务院扶贫办国际合作和社会扶贫司巡视员曲天军在山西省隰县农村电子商务扶贫培训基地开班典礼上如是说。

曲天军称,2015年5月,中国国务院扶贫办在 陇南启动电商扶贫试点;中国财政部、商务部启动 了200个县的电商进农村综合示范试点工作。

与此同时,淘宝、京东、苏宁等行业巨头加快布局"农村电商";联想投资农资电商"云农场"引发了中国农村电商又一个热点;农村电商的"地方诸侯"也纷纷跑马圈地,浙江的赶街网大举出省扩张,覆盖1万个村;山西的乐村淘也向临省输出模式,村级站点达到万余个;还有淘实惠、村掌柜、村村乐等多个类似的农村电商平台纷纷成立。

曲天军表示,随着中国农村信息化建设的

发展,农村电商市场呈现井喷式状态,国家政策的密集出台,电商企业的纷纷下乡,农村人才的加速回流,发展模式的竞相探索,掀开了中国电商历史新的一页。

据中国商务部统计,2016年上半年,中国农村网络零售额3163.48亿元人民币,规模持续快速增长,高出全国城市网络零售环比4.04个百分点,中国农村电子商务发展已成燎原之势。

曲天军说,电子商务进农村不仅仅是让农 民可以想买就买,也能实现农产品想卖就卖。 对农民来说,既可以砍掉农产品的中间商,增加 经济收入,又可以更贴近市场。

据了解,当前,全国上下正在实施精准扶贫、精准脱贫,以电子商务为手段,拉动网络创业和网络消费,推动贫困地区特色产品销售的一种信息化的电商扶贫模式,被中国国务院扶贫办列为全国精准扶贫十大工程之一。

国家级贫困县山西省临汾市隰县,盛产梨果、品质独特,栽植梨树有2500年的历史,是中国农业部命名的"中国金梨之乡",盛产的玉露香梨被誉为"中国大美梨"。

据介绍,隰县县委、县政府将电商发展作为打赢脱贫攻坚战的一项重要抓手,成立了电商办,建成了隰县电商扶贫孵化基地,多次组织全县电商赴外地学习考察,并邀请专家到隰县进行培训讲座。目前,隰县电商孵化基地已成为山西省科技厅评选的"山西省众创空间",是中国科技部首批备案的"星创天地"。

当前,隰县又借着国家大力发展电子商务的有利契机,努力打造北方最大的电商培训基地,帮助民众脱贫致富奔小康。20日,隰县举行电商扶贫大讲堂(第一期)暨农村电商培训基地开班典礼,共同探讨农村电商发展,合力推动电商扶贫。

[点击]

近5年果茶农药残留 检测合格率达96%

据全国果茶绿色发展经验交流会消息:去年我国水果面积达1.92亿亩,茶叶面积达4100多万亩,均位居世界第一,极大丰富了居民"菜篮子"。根据农业部农产品质量安全例行监测结果显示,近5年水果、茶叶的农药残留检测合格率稳定在96%以上。

据预测,到2020年人均茶叶消费量年均增长6.4%,人均水果消费量年均增长4.4%,市场需求空间大。下一步,农业部门坚持"一稳定三提高"发展目标:稳定种植面积,到2020年果园面积稳定在2亿亩左右,茶园面积稳定在4200万亩左右。同时提高产品质量效益,提高产业竞争力,提高产业绿色发展能力,形成政府主导、企业主体、农民参与、社会支持的茶果发展新格局。

京津冀成立研究院主攻蛋鸡研发推广

京津冀蛋鸡产业协同创新研究 院日前揭牌。该研究院将主攻行业 共性技术研发和推广,并做好蛋鸡 产业分析和利用大数据指导蛋鸡生 产,满足京津冀城市居民对鸡蛋的 消费需求。

据了解,京津冀地区拥有全国70%的蛋种鸡存栏量,六分之一的商品蛋鸡,但京津冀地区的蛋鸡产业存在规模化程度较低、标准化技术覆盖率低下、资本化程度低、信息化及智能化水平低、资源利用率不高等问题。在北京现代农业创新服务联盟的支持下,北京大伟嘉生物技术股份有限公司联合京津冀蛋鸡产业联盟成员和优势科研院所,发起成立京津冀蛋鸡产业协同创新研究院,以产业化为导向,鼓励开展体制机制创新,探索科研生产互动的新模式和新业态。

据了解,该研究院将系统解决 我国蛋鸡产业"育、繁、扩、推"及服 务增值环节中的关键技术问题,并 注重移动互联网、云计算、大数据、 物联网在行业的应用,促使蛋鸡产 业链研发端、生产端和消费端的资 源整合和高效对接。当天,大伟嘉 股份与中国农业大学大数据项目合 作签约。 操秀英

袁隆平"超级稻"年亩产 1537.78公斤破纪录

目前,在广东省梅州兴宁市龙田镇环陂村,"华南双季超级稻年亩产3000斤全程机械化绿色高效模式攻关"项目测产验收组测产后宣布:该项目年亩产量达到1537.78公斤,项目实验获得成功,并创造了水稻亩产量新的世界纪录。

经过现场收割,称重和测算,袁隆平主持的"华南双季超级稻年亩产3000斤全程机械化绿色高效模式攻关"项目晚造实割亩产705.68公斤(干谷),加上早造的亩产832.1公斤,最终年亩产量达到1537.78公斤(折合为3075.56斤)。

测产验收专家组组长、中国工程院院士罗锡文说,广东气候特点是高温高热多雨,水稻极易有病虫害,要实现增产并不容易,尤其今年梅州地区晚造受天气灾害明显,台风"海马"带来的风雨影响很严重。该项目华南双季稻两季产量相当于以前的三季,是重大突破。 周羽